

## Оглядываясь в прошлое

Наш дедушка, Гаак Яков Александрович, родился 13.11.1869 г. в селе Луцерн - Реммлер Унтервалденского района Автономной республики немцев Поволжья. Бабушка, Паулина Ивановна Гаак (Эбель), родилась 03.04.1872 г. в селе Шеньде Унтервалденского района. Их дети, оставшиеся в живых:

Гаак Королина Яковлевна (Магер),  
Гаак Михаил Яковлевич (наш отец),  
Гаак Елена Яковлевна (Квиринч),  
Гаак Мария Яковлевна (Реддих).

Все четверо детей родились в одном селе на Волге. Как известно, в 1921 году был неурожай в республике немцев Поволжья. Страшный голод охватил всё Поволжье. И чтобы спастись от голодной смерти, люди разъезжались кто куда, и дедушка с семьёй уехал в Донбасс Краснолучского района.

Наступил 1937 год... Однажды ночью чёрный «ворон» НКВД приехал за дедушкой, а у отцовских трёх сестёр мужчин всех троих тоже забрали. И по сей день ни слуху, ни духу. Все трое остались с двумя малолетними детьми на руках, остались жить на Украине (в ожидании: может, всё-таки мужья вернуться домой?) Но, увы, настал 1941 год, и их так же как всех Российских немцев и других народов, без суда и следствия лишили всего, что они



имели, и сослали в Сибирь. Они попали в Семипалатинскую область, в город Аягуз.

Наша семья:

Отец: Гаак Михаил Яковлевич. Родился 26.11.1899 г. в республике немцев Поволжья в селе Луцерн-Реммлер Унтервалденского района.

Мать: Гаак (Ромме) Оттилия Ивановна. Родилась 15.08.1907 г., Маркштадский р-н, в селе Герцог (Herzog).

Дети: Гаак Екатерина Михайловна (Шабалдина), родилась 08.11.1924 г.

Гаак Александр Михайлович, родился 26.01.1927 г.

Гаак Николай Михайлович, родился 10.01.1929 г.

Гаак Мария Михайловна (Фрасс), родилась 10.09.1931 г.

Гаак Якоб Михайлович, родился 30.01.1939 г.

Гаак Михаил Михайлович, родился 03.07.1942 г.

Дедушка с семьёй в 1910 году уехал в Донбасс. На Украине тоже много было немецких поселений. Отец по окончании школы в Донбассе не стал дальше поступать в учебное заведение, так как уже гремела революционная заваруха. Молодёжь уже определились кто куда, кто за кого, а отец просто пошёл в Донбассе работать в шахту, и тут наступил 1917 г. Началась Октябрьская Революция, и отец с некоторыми товарищами ушли добровольно к красным партизанам, затем партизанский отряд присоединился к Красной армии. Он был зачислен в 101 Московский полк, здесь же и вступил в ряды Коммунистической партии, где он воевал 3 года на фронтах Гражданской войны. Отец имел 3 боевые награды.

По окончании войны отец работал в райкоме партии города Краснолучинска (сейчас - Красный Луч), там он встретил Оттилию Ивановну, которая стала нашей мамой, в 1923 они поженились.

08.11.1924г. родилась Екатерина,



26.01.1927г. родился Александр,

10.01.1929г. родился я, Николай Михайлович.

Итак, мы трое родились на Украине, но во все времена каждому народу дорога Родина. Тоска по Родине не давала отцу покоя, и он решил ехать домой, на Волгу, в родное село, мне тогда ещё не было и года.

В 1937 году я пошёл в первый класс, а 20 мая 1941 года сдал экзамены за 4 класс.

28 августа 1941 года вышел указ Президиума Верховного Совета СССР о выселении всех немцев Поволжья в Сибирь, Казахстан, Омскую, Томскую, Новосибирскую области, на этом моё детство закончилось. Привезли нас осенью в Каргасокский район, посёлок Новоуралка, поселили 3 семьи в бондарню (сейчас, наверное, кое-кто не знает, что такое бондарня: это помещение, где делают деревянные бочки). Расселили по углам. Утром пришёл бригадир и всех отправил артельную картошку копать. Торопились, уже первые белые «мухи» пролетали. Копали картошку и ребята четвёртого класса местного населения. Когда с картошкой управились, местные дети пошли учиться, а меня не приняли. На рабочем быке я возил из леса дрова: в школу, сельский совет, колхозную контору, баню. 1 сентября 1942 года я опять попробовал попасть в школу, но председатель совета Гришаев, вернувшийся с фронта раненый, злой на немцев, сказал: «Мы фашистов учить не будем, будешь быкам хвосты крутить». Конечно, его можно было понять, человек пришёл с фронта, воевал против немцев, вернулся в глубокий тыл, а тут опять немцы, а раз немец, значит – фашист. Я понимаю, просто человек безграмотный, не знал историю России. Мои предки въехали в Россию в 1763 г. из земли Гессен (Hessen Land). Я, хотя ещё пацан был, но обиделся очень на него. Столько лет прошло, я давно всем и всё простил. По истечении времени я понял, сколько миллионов жизней загубили эти



два «близнеца» - Коммунизм и Фашизм. Сколько горя причинили всему миру.

О себе далее: крутил я быкам хвосты, а сам всё думал об учёбе, не хотелось оставаться безграмотным, но не было ни бумаги, ни карандаша. Надрал бересты, сделал сосновые лучинки, приходил с работы, садился возле плиты на пол и учил русскую азбуку. Обуглив лучинку, писал на бересте, и одновременно одежда на мне высыхала, переодеться, извините, не во что было. Потом по слогам начал писать, в библиотеке брал детские книжки с крупным шрифтом, началось моё самообразование.

Зимой 1943 года в Тюкалинке открыли ЛЗП (лесозаготовительный пункт), меня туда мобилизовали сучкорубом, а на лето отправили на лесосплав. Так пошло-поехало до 1949 года - летом в сплав, зимой в леспромхоз. В весеннюю и осеннюю распутицу отпускали домой в Новоуралку на 2 месяца. Так как я числился рабочим Промартели «Прогресс», летом 1949 года был опять мобилизован на сплав, и я решил остаться кадровым сплавщиком. Как раз по реке Чижапка открыли новый ЛЗП, и я поехал. Сплавное начальство меня знало, и работал я отменно, сплавную работу знал «от» и «до». Но! Наш комендант Усть-Нюрольской комендатуры Закамов Константин Васильевич приехал и арестовал меня. Сегодня трудно в это поверить. Летом 1949 на сплавных работах я познакомился с ребятами турецкой национальности, многие из которых и ныне живут в Среднем Васюгане, Тевризе, Каргаске, где они прижились и нашли свою вторую малую Родину. В 1953 году мы с Ирмой Ивановной поженились, в 1956 году в феврале нас открепили от комендатуры, и в сентябре 56-го мы переехали из Ново-Уралки в Мыльджино, где прожили до 20.12.1995 г.

В настоящее время мы проживаем в Германии. Всё у нас хорошо, только вспоминая свою жизнь, поражаюсь той силе духа, которая помогла пережить страшные годы депортации. В Сибири



***Николай Михайлович Гаак с супругой Иrmой Ивановной***

у нас очень много друзей, с которыми мы поддерживаем самые тёплые отношения.

Хочу добавить - пробежал я свою историю длиной в 54 года. Стараясь обходить все острые углы, поверьте, не хочется всё заново пережить. Я не помню радости детства, не помню, когда мне исполнилось 18 лет, вспомнил ли я тогда свой день совершеннолетия?

А вот День Победы я отчётливо помню, никогда не забуду, был также мобилизован на сплав и День Победы встретил на Центральной точке.

День был солнечный, это был праздник победы, праздник для всех. Все люди собрались около клуба на берегу Нюрольки, кто плачет, кто смеётся, обнимаются, целуются, пляшут под балалайку, другой музыки не было. Это не рассказать, это надо было видеть и вместе со всеми радоваться и переживать.

Трудовой путь мой был тоже не лёгок. Я работал на всех работах, как на батьку родного, об этом говорит моя трудовая книжка: за мои 42 календарных отработанных года объявлено несколько десятков благодарностей, денежные премии, почётные грамоты ДЖП и ЛПК, много раз был занесён на доску почёта ЛЗП и районную доску почёта, также занесён в книгу почёта ЛПК. Награждался почётной грамотой РК КПСС, медалями за доблестный труд, за трудовое отличие, медалью «Ветеран войны и труда», медалью «50 лет Победы в Великой Отечественной Войне», 14 нагрудных значков, как их только не называли: и победитель со-



## Глава 2. «...география боли народной пестра...»

---

циалистического соревнования, и победитель коммунистического труда.

А рядом со мной все годы шла моя верная спутница Ирма Ивановна. Её судьба тоже не радовала, отца её мобилизовали в трудармию, в 1944 по болезни и от истощения комиссовали, вернулся к семье в Тюкалинку. Прожил ещё 3 месяца и 23.10.1944г. умер, был похоронен в Тюкалинке, мать осталась с двумя дочерьми, старшая из которых и была Ирма. Мария вышла замуж и переехала в пос. Рабочий. Мы с Ирмой были знакомы с Поволжья, наши предки друг друга хорошо знали. Ирма Ивановна тоже отработала на всяких работах 35 лет. На валке приходилось вручную валить лес и вытаскивать его волоком, работала сторожем на нефтебазе, в больнице. Всегда была в почёте и пользовалась уважением односельчан.